

从基础联接到数智赋能 全省“十四五”信息通信业实现跨越式发展

“滴——”清脆的提示音响起，出租车司机王师傅通过5G车驾终端，实时接收着智能调度系统推送的订单。地下几百米的煤矿矿井，缘于AI视频分析系统，相关数据在屏幕上跃动着，可实时监控与管理。这一幕幕鲜活场景，正是我省信息通信业“十四五”跨越式发展的生动注脚。

我省信息通信业积极推进新型信息基础设施演进升级，持续深化融合应用创新，全力提升行业服务水平，有力支撑经济社会数字化转型，为全省推动高质量发展、深化全方位转型注入了强劲动力。

规模实现新突破

量收规模稳步扩大。“十四五”期间，全省电信业务收入和业务总量平稳增长。截至7月底，山西信息通信业“十四五”电信业务总量累计完成746.26亿元，较“十三五”末净增446.26亿元，年均增长20%；电信业务收入累计1370.9亿元，较“十三五”末净增120.4亿元。

用户规模持续增长。“十四五”期间，全省电话用户数稳步增长，基础信息服务广泛普及。移动电话用户数达4261.7万户，较“十三五”末增加238.9万户，全省移动电话普及率每百人122.9部，较“十三五”末每百人净增14.7部；5G用户普及率达80.5%；全省固定宽带接入用户数达1797.5万户，较“十三五”末增加545.4万户，增长率43.6%，其中，千兆以上宽带接入用户达465.2万户。流量业务持续跃升，5G流量占比达68%。

网络迈上新台阶

移动通信网络覆盖水平大幅提升。全省移动通信基站总数达32.9万个，较“十三五”末增加7万个。其中5G基站数量达11.5万个，较“十三五”末增加9.9万个，每万人拥有5G基站数33个，中部六省排第1。

千兆光网实现城市和县城全覆盖。互联网宽带接入端口数量达3011万个，较“十三五”末增加689万个。太原、大同等7市成功获评全国“千兆城市”。全省光缆线路总长度达242万公里，较“十三五”末增加110.3万公里，光缆密度达每平方公里15.3公里。算力基础设施建设成效显著，山西省综合算力指数全国排第8，其中，能效利用水平全国排第5，算力规模全国排第8，在用标准机架数全国排第9，环境分指数全国排第8。

产业焕发新活力

“双千兆”融合应用赋能成果不断涌现。实施5G应用“扬帆”行动计划，推动5G在煤矿、医疗、教育等行业复制推广。开展千兆光网“追光行动”，推动千兆光网向工业制造、教育、医疗等垂直行业各环节深度拓展。

工业互联网标识解析体系持续升级。积极推动“5G+工业互联网”深度融合发展，5G融合应用广泛渗透到教育、医疗、社会治理等多个行业领域。全面赋能工业制造智能化

转型升级。大力推进工业互联网创新发展，聚焦矿山焦化、冶金、装备制造等重点行业，积极推进行机器换人、固移结合，形成远程设备操控、现场辅助装配、机器视觉质检、厂区智能物流、无人智能巡检等一批典型应用场景。智能化矿山已覆盖全省90%以上煤矿，大幅减少井下作业人员和安全生产事故；打造了太原酒厂“5G智慧工厂”等一批标杆项目，为我省推动制造业振兴升级提供了坚实数智支持。

智慧点亮新图景

城乡数字鸿沟加速弥合。“十四五”期间累计投入电信普遍服务专项资金5.3亿元，历史性实现“乡乡通5G、村村通宽带”，全省1122个巩固脱贫攻坚移民集中安置区全部实现光纤宽带和移动网络覆盖，光纤宽带网络接入率和4G网络通达率均达到100%，行政村5G通达率由“十三五”末的65%提升到目前的96%，农村固定宽带用户数从“十三五”末的233.6万户增长到337.5万户，互联网普及率显著提升。

公众出行信息体验显著提升。在黄河、长城、太行三个一号旅游公路沿线新建5G基站1.7万个，实现了驿站、营地、景区等人流密集区域5G网络深度覆盖；高标准完成雁门关隧道移动通信网络覆盖工程，彻底终结了该重要交通节点长达9年无信号历史。智慧化服务水平持续提升，围绕医疗、教育等领域打造了一批数字惠民标杆项目。

记者 李 静

抓党建促基层治理能力提升

本报讯 10月13日从小店区获悉，黄陵街道五大龙沟村党支部聚焦群众急难愁盼，创新推行“微宣传”“微帮扶”与“微议事”的“三微”服务模式，将治理“触角”延伸至每家每户，用实实在在的行动提升了基层治理的活力。

为破解电信网络诈骗隐蔽性强、老年人易受骗等难题，村党支部主动作为，安排工作人员逐户走访，把常见诈骗套路讲给村民听。针对老年人、独居者等重点群体，结合近期高发案例，反复强调“三不”原则——不轻信陌生来电、不透露个人信息、不随意转账汇款，引导群众遇疑及时联系村委会或报警。同时，通过发放手册、张贴海报等方式，构建起“全民反诈、全民参与”的共治防线。

村党支部始终将特殊群体的冷暖放在心上，组织专人逐户走访登记在册的“重特大疾病患者家庭”，详细了解患者身体状况等；认真核查医疗报销、政策补贴等落实情况，主动宣传医疗救助等惠民政策；协助符合条件的家庭申请帮扶，用及时周到的关怀，让困难群众感受到村委会就在身边。

针对村内雨污混流排水不畅的问题，村委会通过组织“微议事”活动，让村民从“旁观者”变成“参与者”，广泛收集村民反映的问题和建议，组织召开小型议事会共同商议施工方案，确保工程按期高质量完成。

从守护“钱袋子”，到温暖“心窝子”，再到共建“同心圆”，五大龙沟村通过持续深化“三微”服务，让基层治理既有力度更有温度。

(王丹、王昕)

农村“三务”公开 筑牢民主“透明墙”

本报讯 10月14日从阳曲县获悉，该县县委社会工作部联合县委组织部、县农业农村局和县司法局，深入各乡镇开展农村“三务”公开指导工作，推动基层民主管理规范化、透明化。

指导组坚持“现场核验+档案查阅+座谈交流”相结合，重点围绕党务、村务、财务公开内容的全面性、公开形式的规范性、公开时限的及时性展开指导。现场重点查看了村务公开栏的设置维护及内容更新情况，详细核查村级财务收支、集体资产处置、惠民政策落实等核心事项的公开详情，翻阅了村务公开档案资料，并与村干部深入交流，了解公开事项审核流程、群众意见收集反馈等工作机制运行情况。

农村“三务”公开是保障村民民主权利、提升基层治理水平的重要举措。阳曲县对此作出进一步规范，一是拓展公开内容，将集体收益分配、项目招标等群众关心的热点事项全部纳入公开清单，确保公开无死角；二是优化公开流程，严格执行“审核一公示一反馈”闭环管理，提升公开的权威性和公信力；三是加强档案规范化建设，完善公开资料留存归档，为基层民主决策提供坚实支撑。(李杰华)

北方自控青年 建言献策获奖

本报讯 北方自动控制技术研究所10月12日消息，由国家国防科工局主办的第五届国防科技工业青年“建言献策”征文比赛在四川绵阳圆满落幕。北方研究所青年赵彦东、刘晗韬、王荣撰写的《智能兵棋推演，打赢后现代高端战争的“魔术师”》，荣获大赛二等奖，生动展现了在国防科技领域敢创新、勇担当的青春风采。

国防科技工业青年“建言献策”征文比赛是国家国防科工局举办的重要全国性赛事。本次比赛以“汇聚青春力量，共促高质量发展”为主题，分为作品征集、初评、分赛场、总决赛4个环节，设置创新驱动、深化改革、融合发展、数智赋能、综合建设、科技城建设6个专题，吸引了来自全国国防科工局、各军工集团、科研院所、高校等51家单位的近千名青年积极参与。

(尹哲)

全力保障重点项目钢构供给

本报讯 进入10月份以来，山西转型综改示范区入区企业山西钢结构科工有限公司生产车间内机声隆隆，一台台全自动化生产设备有序运转，工人们坚守岗位，开足马力赶订单，全力保障重点项目钢构供给。

在公司钢结构智能制造车间，弧光闪烁、机械轰鸣，箱梁、H型梁柱、管状构件等钢结构在这里制作完成并发送。机器人机械臂按照设定的程序自动升降，顺滑移动，在技术人员的“监督”下，宛若一名熟练的焊工。在高端金属围护结构智能制造车间内，操作人员紧盯智能化设备显示屏上的数据，精准把控每道生产工序。

为保障太原武宿国际机场三期改扩建工程、大同市黄花产业园大庆路跨铁路桥、山东济南会展中心、山西超晟光电科技等项目建设进度，该公司各个生产车间的员工坚守岗位，全力以赴推进钢结构和金属维护面板的制作。截至目前，大同市黄花产业园大庆路跨铁路桥项目累计完成钢结构制作1800余吨；山东国际会展中心正在加紧进行地下第一柱、二节柱生产，保障项目现场的供货需求；山西超晟光电科技项目屋面板已发货完成，墙面板根据现场作业进度有序保供……公司相关负责人表示，为保质保量完成订单任务，公司提前制订了生产计划，按照计划严格把控生产进度和产品供给，确保各重点项目有序推进。

(贺娟芳)

我省打造中高职教师 专业技能示范团队

本报讯 10月13日从省教育厅获悉，我省计划建设10个“双师型”名师工作室、6个紧缺领域教师技术技能传承创新平台、10个职业教育教师教学创新团队，打造一批定期研修、协同研修、长期合作的中高职教师专业技能创新示范团队，提升专业教师前沿理论和技术水平。

按照中职、高职(含职业本科)不同阶段人才接续培养要求及我省加快培育和发展战略性新兴产业等重大政策，我省计划建设的这三类平台建设期均为3年。

“双师型”名师工作室主要遴选具有教学专长的专业带头人、教学名师等主持建立团队，研修内容主要包括中高职衔接课程、教材、数字化资源的开发与利用、理实一体课程开发、行动导向的教学实践与演练、教科研交流与项目合作等。紧缺领域教师技术技能传承创新平台，面向装备制造、高新技术、传统(民族)技艺等紧缺专业，遴选具备条件的优质职业院校，组织具有绝招绝技的技能名师、兼职教师领衔来建立。职业教育教师教学创新团队，示范引领各校因地制宜做好团队整体规划和建设布局，按计划、分步骤建成一批覆盖骨干专业(群)、引领教育教学模式改革创新、推进人才培养质量持续提升的教师教学创新团队。

(张晓丽)



随着新能源汽车的广泛普及，我市汽车服务行业积极融合智能化、数字化新技术，满足消费者对汽车保养维修的多元化需求。图为市民在一家刚刚建成投用的兆瓦闪充电动车充电桩为爱车充电。

王韵菲 摄

专精特新 链通未来

中小企业“一月一链”路演活动举行

本报讯 10月13日，“专精特新 链通未来”中小企业“一月一链”十月份路演活动在并举行，为企业提供了精准对接、共谋发展平台，积极推动产业链迈向高端化、智能化、绿色化，为全省高质量发展注入新动能。

此次活动由省工信厅主办，山西股权交易中心、山西省专精特新企业联合会承办。在路演环节，山西中泰特种机器人、山西纳安生物科技、山西省能源互联网研究院，分别从企业背景、技术原理、应用场景、创新亮点到未来规划等方面对企业设置维护及内容更新情况，详细核查村级财务收支、集体资产处置、惠民政策落实等核心事项的公开详情，翻阅了村务公开档案资料，并与村干部深入交流，了解公开事项审核流程、群众意见收集反馈等工作机制运行情况。

维度，全方位展现企业价值与潜力。点评专家团从技术创新、商业价值、高价值专利情况、团队能力及社会效益五大维度综合考评，并与企业就技术路径、市场拓展、投融资等展开深度对话。

不少参会代表坦言，通过路演活动，高效链接产业资本与优质项目，切实打通“项目找资本”与“资本找项目”的双向通道，着力破解企业融资瓶颈。希望以此为契机，积极驱动创新链、产业链、资金链深度融合，实现更好发展。(李静)

2025年“中华慈善日”送温暖献爱心活动9月份捐款公示

按：今年9月5日是我国第十个“中华慈善日”。市委办公室、市政府办公室下发《关于开展2025年“中华慈善日”送温暖献爱心活动的通知》。市委、市人大、市政府、市政协领导带头捐款，各级各部门干部职工积极响应，各界社会组织、爱心企业和爱心人士踊跃参加，在全社会形成了送温暖献爱心的良好氛围。9月份市本级合计捐款327500.01元，县(市、区)合计捐款509035.5元，全市合计捐款836535.51元。

太原市慈善总会
2025年10月13日

单位名称	金额(元)	单位名称	金额(元)	单位名称	金额(元)	市本级合计
市委办公室	7406	市发展改革委	2545	市园林系统	1300	327500.01
市人大常委会机关	7550	市教育局	24280	市项目推进中心	1440	
市政府办公室	8980	市公安局	66503	市工商业联合会	850	
市政协机关	6250	市公安局交警支队	22311	市文学艺术界联合会	1000	
市纪委监委	25500	市司法系统	15670	太原国有资产投资集团有限公司	14210	
市委统战部	2060	市生态环境系统	10970	市供销合作社联合社	1630	
市委社会工作部	2900	市商务局	2840	市城镇集体工业联合社	3900	
市委政法委	3950	市文旅局	1435	山西道诚物业服务有限公司	1000	
市中级人民法院	7355	市卫健委	10591.01	山西新华书店集团太原有限公司	3510	
市委办台	900	市退役军人局	3190	太原琅琊宝商贸有限公司	300	
市委老干部局	3700	市审计局	2470	山西祥悦酒店有限公司	1000	
市委党校	3820	市外事办	650	韩九花	300	
市委党史研究室	1470	市国资系统	2980	张晋雯、李子鹤、李艳庆、李俊成、张勇	1700	
市档案馆	1670	市市场监管系统	8620	杨建华	100	
市民政系统	30206	市能源局	2210	爱心人士(未留姓名)	4278	
市本级合计						327500.01
县(市、区)		县(市、区)		县(市、区)		县(市、区)合计
小店区	143585	尖草坪区	29845	清徐县	78905	509035.5
迎泽区	1000	晋源区	87720.5	阳曲县	37800	
杏花岭区	91020	古交市	39160			
县(市、区)合计						509035.5

本报讯 10月12日从市城管局市政建管中心了解到，该中心完成了武宿机场在建泵站工地和小店区潇河泵站附近排水渠积水抽排两项应急抢险任务，保障了重点工程的顺利推进和城市防汛安全。

10日，接到武宿机场在建泵站工地抽排积水的指令后，该中心市政应急保障站抢险队员迅速携带抽水泵、水管等专业设备，驾驶应急泵车赶往现场。经实地勘察发现，因受近期持续降雨影响，在建泵站区域积水较多，若不及时抽排，不仅延误工程进度，还可能对已建成的基础设施造成损坏。队员们立刻连接水管、检查接口、搬运抽水泵并放置在积水最深处，开始抽排作业。

泵站工地抽排任务刚结束，疲惫的队员没有来得及休息，又接到了前往小店区潇河泵站附近排水渠进行抽排的任务。当日15时左右，队员们到达现场，迅速勘察地形，确定抽排点位。由于周边地形复杂，车辆无法直达，队员们肩扛手抬，将沉重的抽水泵和水管挪运到指定位置。排水渠周边长满半人高的杂草，雨水浸泡的地面湿滑泥泞。为确保人员安全，队员们用安全绳牢牢绑在下渠的2名队员腰间，他们拔开杂草、踩着湿滑的泥土靠近渠边，到达指定位置后，快速完成准备工作，进行排水作业。

抽排作业结束后，抢险队员仍在两处抽排作业现场值守，密切监测积水情况，直至险情彻底消除。(任晓明)